



■ 见习记者 吴心怡
本报记者 刘婧姝
特约记者 刘畅

近日，儋州市大剧院内座无虚席，来自全省各地的青少年共聚一堂演绎东坡名篇。随着这场东坡诗词朗诵大赛落下帷幕，第七届北部湾（海南儋州）旅游美食博览会暨东坡文化旅游月活动正式结束。

这场主打“东坡牌”的文旅活动是儋州市在暑期推出的重磅活动之一。儋州充分发挥主题文化旅游活动带动作用，整个8月，全市共接待游客73.64万人次，实现旅游收入4.9亿元。

暑期旅游市场持续升温，各地纷纷发力，争夺游客的注意力，儋州也不例外。从一场场活动中，不难窥见儋州旅游发展的决心与方向：在发挥好海花岛和东坡书院等知名景点作用的基础上，将分散的景点串成线路，让旅游红利辐射到周边景区乃至西部其他市县。

一个龙头 海花岛个性化玩法引客流

暑期，儋州海花岛旅游度假区内游客热情不减。在水上乐园打水仗，在海洋王国与动物亲密接触，在双子沙滩畅饮啤酒，在婚礼庄园观看灯光秀……为了应对暑假出游热，海花岛推出了多项活动，吸引着大批游客前来游玩。

“趁着暑假带孩子来玩，主要是想去海洋王国看一看。”来自广东深圳的游客黄丽带着3岁的女儿欢欢来到海花岛，她们在海花岛度过了轻松悠闲的4天时光。

像黄丽这样带着孩子“上岛”的亲子游客群体是海花岛暑期游客中的主力军。“暑期以亲子游、毕业旅行为主，我们也针对这两类游客群体推出了个性化的游玩项目和路线。例如，让孩子们和海洋王国里的动物互动，面向年轻人推出啤酒节等。”海花岛旅游度假区市场营销及品牌推广中心总经理胡永星介绍。

除了国内游客，今年暑假，海花岛还迎来了多批入境旅行团。8月10日，数十名韩国游客来到海花岛，感受椰风海韵。

“来这里旅游真是来对了，这个地方太美、太好玩了，服务非常周到细致。”韩国游客姜先生表示。在导游的带领下，他和其他韩国游客一起体验了海洋王国、水上王国、梦回敦煌展等项目，感受了和韩国不同的异国风情。

据统计，作为西部龙头景区，截至8月31日，海花岛暑假接待游客超130万人次。

除日常运营外，海花岛还在暑期相继举办了全国国际象棋棋协大师赛、落日跑公益赛等高规格赛事，吸引了一批体育爱好者的到来。“我们正在推进体育赛事和文旅相融合，邀请参赛选手到海花岛等儋州景点游玩，提升体育附加值。”儋州市旅文局体育科科长万晓君介绍。



“千载东坡，走读儋洋”游学团体验传统拓印技艺。主办方供图

一个品牌 东坡文化邂逅文旅新业态

来到儋州，必打卡的景点是哪个？无论是对本地人还是游客提出这个问题，听到的答案十有八九是东坡书院。

儋州有诗乡歌海的美名，文化底蕴深厚，东坡文化对儋州影响极深。中国苏轼研究会常务理事、海南文史学者韩国强说：“东坡文化深深浸润到儋州的一街一景、一草一木，这是一种不言自明的思想共识。”但是怎样才能让千年前的东坡文化与精神在新时代仍然不断焕发光彩？

8月19日，“千载东坡，走读儋洋”游学活动的最后一期圆满完成。在老师和家长的带领下，12名小朋友来到东坡书院，感受传统文化的魅力。

上纸、铺墨、擦墨、拓印……在老师的细心讲解和指导下，孩子们专注于学习传统拓印技艺。不多时，一幅幅栩栩如生的拓印作品便完工了。体验完了拓印，孩子们又开始学习制作豆腐。当亲手磨的豆子被制成“东坡豆腐”，端上午餐饭桌，孩子们的成就感油然而生。

据了解，“千载东坡，走读儋洋”游学活动共举办了3期，近百名游客组成游学团，通过自驾的方式，领略儋洋沿途自然风光，体验东坡文化之美。

“东坡+研学”“东坡+自驾游”“东坡+DIY”……儋州将传统文化与当今新潮的旅游业态相融合，产生了“1+1>2”的效果。“让孩子沉浸式体验东坡美食的制作过程，比我们给他讲一百个故事的效果都要好。”带着孩子参加游学活动的家长林女士介绍。

此外，本次东坡文化旅游月还举办了东坡诗词朗诵大赛、东坡旅游文创交易市集等活动，通过诵读、体验、文创等多样化的形式深入挖掘东坡文化，展现东坡精神内核，打造更多文旅融合场景，弘扬中华优秀传统文化之美。

在东坡文化旅游月相关活动的推动下，东坡书院也迎来了暑期游客热潮。“8月，东坡书院共迎来3.8万人次游客，相比7月增长近三成。”东坡书相关负责人介绍。

东坡文化是儋州靓丽的文化名片，独特的东坡文化成为厚植德育的沃土，在儋州大地上延续着。如今，儋州市正进一步激活东坡文旅资源，丰富文旅产品供给，推动东坡文化创造性转化，丰富儋州旅游内涵，推动文旅产业发展。

今年举行的首届中国（海南）东坡文化旅游大会儋州分会场活动上，3条海南东坡文化古迹研学游线路正式发布，其中“我本儋耳人”儋州一日体验游路线将东坡书院、中和古镇、七里村、桃榔庵等景点串联起来，不仅丰富了旅游产品的内涵，也使周围景点得以吸引更多关注。

“我们是第一次到儋州来，刚刚去逛了东坡书院，最让我印象深刻的是苏东坡在海南创造了很多美食。”来自山东青岛的游客陈延庆一家3口在游览完东坡书院后，临时决定到中和古镇上的四成酒家去，“尝尝东坡菜肴到底什么味。”

“暑期客流量比平时高了不少，真是忙不过来。”四成酒家距离东坡书院仅5分钟车程，以制作东坡家宴闻名。像陈延庆这样想打卡东坡美食的游客不在少数。“几乎每一桌都会点几道东坡菜肴尝一尝，也有顾客订整桌东坡家宴的。”该店大厨彭顶珊介绍。

研学游线路串起了东坡书院和周围景点，而海南西部旅游联盟则串起了儋州、澄迈、临高、昌江、东方、乐东、琼中、白沙等8个市县。

儋州旅游业的发展为海南西部市县带来了新的发展机遇。沿海南岛一路向西，一幅壮美秀丽的山海画卷映入眼帘，绝美的自然风光、深厚的人文底蕴和独特的民俗风情，组合在一起，交织成得天独厚的旅游资源，呈现出特有的琼西风情。

近日，海南省旅游和文化广电体育厅在儋州召开西部旅游联盟工作座谈会，研究海南西部旅游一体化谋划，抱团营销，差异化发展等工作。今年，海花岛就联合旅行社打造了3条一日游精品纯玩旅游线路，涵盖儋州和昌江多个知名景点，把西部旅游资源串珠成链、结线成网，提升西部旅游产业的核心竞争力。

海南省旅文厅相关负责人表示，西部旅游发展潜力巨大，要利用好环岛旅游公路等资源，做强做大西部旅游品牌IP，策划标志性的西部旅游项目，将西部旅游推向全国，走向国际。（本报那大9月3日电）

（本报那大9月3日电）

洋浦首批进口牛肉加工产品顺利出区

本报讯（记者林书喜 特约记者刘畅）日前，在洋浦海关的监管下，由海南红焱食品有限公司（以下简称红焱食品）加工增值内销4.5吨、货值38万元的牛肉干顺利从洋浦保税港区出区，销往重庆市。这是该公司首批适用加工增值免关税政策的进口牛肉加工产品。这是自尚岛（海南）供应链管理有限公司之后，洋浦保税港区第二家企业享受加工增值免关税政策的进口食品加工企业。两家公司均为今年6月试生产的加工增值政策适配企业。

红焱食品是一家专门生产高品质牛肉干和酱卤牛肉食品的加工企业，从巴西、阿根廷等南美国家进口生牛肉进行深加工。作为国内牛肉类零食和牛肉类预制菜头部企业的长期战略合作伙伴，该公司已打通了国外原料和国内市场两个环节。在洋浦保税港区落户后，可充分利用国家“一带一路”和海南自贸港加工增值免关税政策的双重赋能，进一步做大做强。

“我们测算过，以一货柜（27吨）生牛肉为例，关税为12%，在适用海南自贸港加工增值免关税政策后，成本比在内地加工要低十几万元。”红焱食品副总经理魏渝霖说。

据了解，目前红焱食品主要加工的牛肉产品有牛肉干、卤牛肉和酱牛肉，每天可以生产2吨牛肉干，而卤牛肉和酱牛肉每天的产量可达10吨。

高端食品加工被视为最适用加工增值免关税政策的产业之一。为促进儋州洋浦产业集聚和多元化发展，2021年底，洋浦启动国际健康食品港建设，大力引进加工增值政策适配项目，其中，尚岛供应链西班牙特色冷链精深加工、顺丰盈肉类食品深加工、红焱食品牛肉深加工和涛壹国际海产品加工4个健康食品项目是今年首批投产的加工增值政策适配项目，全部达产后，年产值近10亿元。截至目前，儋州洋浦共有8家企业享受到该项政策的红利。

上海师范大学附属儋州实验学校投入使用

本报讯（见习记者吴心怡 特约记者刘畅）近日，上海师范大学附属儋州实验学校揭牌并正式投入使用。这是儋州市引进全国优质教育资源，让儋州学子享受全国优质教育的又一重要成果。

据了解，上海师范大学附属儋州实验学校为九年一贯制学校，设计规模为3510个学位，总投资8.58亿元。本学期，学校迎来了385名一年级新生和450名七年级新生，全校现有1185名学生。目前，上海师范大学已派出一批骨干教师进驻，将充分利用“上海经验”推动儋州基础教育提质升级。

实验学校负责人表示，学校将会不断引进上海教师资源，力争短期内任课的骨干教师数量达到学校教师半数以上。

“我们可以充分依托上海师范大学优秀的教育资源，引领辐射儋州其他的基础教育学校，从而进一步提升儋州的基础教育水平，让儋州老百姓在家门口就能够上到满意的好学校。”儋州市教育局负责人表示。

儋州为30名困难学子发放助学金

本报讯（见习记者吴心怡 特约记者刘畅 通讯员何万常）近日，“筑梦公益·圆梦一起来”2023年儋州市希望工程助力乡村振兴圆梦行动助学金发放仪式举行，30名困难大学新生代表每人获得爱心善款5000元。

据了解，今年“希望工程·圆梦行动”自7月启动以来，共接收1106名高考应届生申请材料，发动社会各界筹集善款395万余元，已资助学生512名。

“这次获得助学金，为家里减轻了很多负担。”受助学生代表李丽霞表示，自己将心怀感恩、加倍努力，将来更好地回馈父母、回报社会。

共青团儋州市委相关负责人表示，下一步将不断完善助学工作机制，特别是健全助学金运行、专款专用、定期回访等制度，进一步明确资助范围、资助标准和资助程序，增强每一个操作环节的公开性和透明度，确保善款用在真正困难、需要资助的学子身上。

儋州首家三级民营精神病专科医院投运

本报讯（见习记者吴心怡 特约记者刘畅 通讯员羊文彪）近日，儋州紫荆康宁医院一期建设完成并正式投入运营。据了解，该院是儋州首家三级民营精神病专科医院，目前可提供330张床位。

儋州紫荆康宁医院位于和庆镇，由广东紫荆健康产业投资集团有限公司投资创建。医院总规划占地33.5亩，建筑面积达3万平方米，全部竣工后可提供床位610张，是城乡居民、职工医保、特殊门诊定点医院。

据悉，紫荆康宁医院以精神卫生专业为主，治疗各种原因所致的精神疾病：精神分裂症、分裂情感性障碍、双相情感障碍、癫痫所致精神障碍等六大精神疾病及器质性、躯体疾病所致精神、心理障碍、阿尔茨海默病、失眠症、恐惧症、抑郁症、焦虑症等疾病。

该院设有预防保健、药物依赖、康复医学、临床心理等专业以及内科、中医科、医学检验科、医学影像科等，是集预防保健、诊断治疗、康复管理、教学科研于一体的三级精神病专科医院。医院投入运营后，将有力地推动儋州精神卫生福利事业的快速发展。

打个“飞的”，杭州地瓜苗在儋州安了家

■ 本报记者 刘婧姝
见习记者 吴心怡

连日来，海南浙丰农业科技发展有限公司的技术员王钱廉迎着骄阳在儋州市中和镇临官田村田间查看地瓜苗。“我每天都要下田观察苗的情况，这些苗可金贵了，它们可是从2000公里外的杭州坐飞机来的，平均20元一株！”

“主要是看苗的颜色有没有异常，根部有没有腐坏，有没有虫。”他熟练而细致地翻看着叶片和根部，发现地瓜苗生长良好，就等着种下地。

当前，该公司种植的地瓜品种为小香薯，是市场上最受欢迎的地瓜品种之一，采用的是浙江省农科院培育的脱毒苗。

是什么让浙江省农科院的脱毒苗走出实验室，来到海南的呢？答案是，市场。“我发现浙江省面上的地瓜主要都来自海南，而且需求量大，特别是高端市场。”3年前，海南浙丰农业科技发展有限公司负责人李伟杰，敏锐地嗅到了行业商机，决心投身地瓜种植。

2021年是李伟杰来到儋州种植

地瓜的第一个年头，他一口气租下了一千多亩地，得益于脱毒苗的优良品质，地瓜亩产量达到3000多斤。

“地瓜丰收的第一年我们就尝到了甜头，也证明自己的选择是对的。”紧接着，李伟杰不断扩大种植规模至今年的2000亩。

如今，人们对饮食健康日益重视，不仅要吃饱更要吃得好吃得精。经过脱毒处理的地瓜苗，出产地瓜大小适中，口感甜糯，是人们喜爱的餐桌食物。

地瓜产业的发展，也带动了村里大批劳动力就近就业。李伟杰介绍，用工高峰期可达到200人务工，主要是在种植和采收阶段。

目前，除了育苗以及种植基地，该公司正在全力规划打造销售、运输、深加工等全产业链，实现一二三产业融合发展。

“接下来，我们该着手准备做数字化农业了，特别是有了水肥一体化管理，相信我们的地瓜会更加高产。”李伟杰和王钱廉看着地头茁壮成长的地瓜苗，开始规划着下一步的产业计划。（本报那大9月3日电）



↑海南浙丰农业科技发展有限公司的地瓜包装精美，远销欧洲。

◀儋州沙质土壤种出的地瓜香甜可口，受到市场欢迎。 本组图片均由受访者供图